

В диссертационный совет 24.2.372.01
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Артёмкиной Лии Раисовны на тему «Оценка рисков инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний на зарубежных рынках (на примере Республики Ирак)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Внешнеэкономическая деятельность российских нефтегазовых компаний в современных условиях нестабильной макроэкономической и геополитической ситуации подвержена влиянию большого числа рисков. Уровень их влияния на эффективность инвестиционных проектов определяется, в том числе, особенностями развития отрасли принимающей страны. Топливо-энергетический комплекс Ирака является одним из наиболее перспективных рынков инвестирования для российских нефтегазовых ТНК, так как страна обладает значительными доказанными запасами нефти и газа и активно привлекает зарубежные нефтегазовые компании (далее – НГК) к разработке углеводородных месторождений. Вместе с тем экономика Республики характеризуется признаками системного кризиса, обусловленного нестабильностью политической власти, социальной напряженностью, высоким уровнем коррупции в стране. Данные явления негативно влияют на процессы инвестирования зарубежных компаний, обостряя существующие и формируя новые риски для ТНК. Ввиду чего крайне актуальным видится вопрос развития подходов к учету рисков при планировании зарубежной инвестиционной деятельности нефтегазодобывающих предприятий, изучению которого посвящено диссертационное исследование Артёмкиной Лии Раисовны.

Диссертантом проведен детальный анализ фундаментальных и прикладных исследований российских и зарубежных ученых в области анализа глобальных тенденций развития мирового рынка нефти, позволивший сделать

аргументированный вывод о влиянии факторов трансформации нефтяного рынка на инвестиционную деятельность нефтегазовых компаний.

Особый интерес представляет разработанная имитационная модель оценки эффективности зарубежного инвестиционного проекта НГК, которая позволяет учитывать комплексное воздействие рисков на проект. Всесторонняя и достоверная оценка рисков при планировании нефтегазовых проектов позволит ТНК более четко координировать действия по достижению ключевых целей компании, реалистично оценивать возможности и своевременно реагировать на изменения внешней среды.

Не менее значимыми являются разработанные автором рекомендации по совершенствованию инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний в Ираке, включающие предложения по направлениям развития бизнеса компаний в Республике (участие в проектах газодобычи, строительства НПЗ и ГПЗ, трубопроводов и пр.) и их вертикальной интеграции, а также предложенные соискателем мероприятия по управлению рисками.

Автореферат диссертации написан на высоком научном уровне, и так же, как и представленные в нем публикации, в полной мере отражает основные результаты выполненного научного исследования, изложение которых, судя по автореферату, в самой диссертационной работе вполне логично и убедительно.

Отмечая высокий уровень диссертационного исследования, обоснованность представленных аргументов, качество анализа и обобщения существующих положений, последовательность изложения результатов, следует отметить, что логично было бы включить в автореферат результаты анализа текущего состояния топливно-энергетического комплекса Ирака с целью обоснования рисков и потенциальных направлений развития инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний в Республике.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается применением информационно-аналитических, статистических и нормативно-правовых источников. Научная новизна, теоретическая значимость и практическая ценность не вызывают сомнений и подтверждаются наличием значительного числа публикаций в научных изданиях и участием в международных и российских конференциях.

Работа Артемкиной Лии Раисовны на тему «Оценка рисков инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний на зарубежных рынках (на примере Республики Ирак)» представляет собой целостную, завершенную научно-квалификационную работу, синтезирующую теоретические положения и практические результаты. Содержание автореферата позволяет сделать вывод,

что диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор - Артемкина Лия Раисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Я, Смирнов Евгений Николаевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Доктор экономических наук, профессор,
и.о. заведующего кафедрой мировой
экономики и международных
экономических отношений
ФГБОУ ВО «Государственный
университет управления»

Смирнов Евгений Николаевич

11 сентября 2023 года

Подпись Смирнова Евгения Николаевича удостоверяю: 30
01
Н.

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Государственный университет
управления», доктор экономических
профессор

Жукова Марина Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления»
Адрес: 109542, г. Москва, Рязанский проспект, 99
Тел.: +7 499 377-77-88, e-mail: en_smirnov@guu.ru